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TEATRUL NATIONAL „I. L. CARAGIALE" 

„CERCUL DE CRETĂ CAUCAZIAN" de Bertolt Brecht 

Rcgia : Lucian Giurchcscu. Sccnografia : Dan Ncmţeanu. Muzica : Paul Dessau. Distribuţia : Nicolae 
Gatton (Povestitorul); Bogdan Pancu (Un cîntăret): Gh. Petrcscu (AI dnilea cîntăreO; Marian Hudac (Cnea/ul 
Kazbeki); l£va Pătrăşcanu (Natella Abaşvili); y Mihai Fotino (Mikha Loladze); Dem. Rădulescu (Niko 
Mihadzc): Igor Bardu (Aghiotantul Salva): ^ Lmanoil Petruţ (Simon Hahava): VSilvia Popovici (Gruşa 
Vahnadze): Nora Şerban (Doica); Adriana Piteşteanu (Doamna în virstă); loana Bulcă (Doamna tînără); 
Costache Diamandi (Hangiul): Dem. liădulcscu (Caporalul); Liviu Crăciun (Primul călăreţ în zale); George 
bîrbu (Al doilea călărel în zale); Valeria Gagealov (Ţăranca): Gr. Nagacevschi (Ţăranul); Şerban Holban 
(Neg>storul) : Nelly Dordea (Negustoreasa); Marcel Anghelescu (Lavrenti); Didona Popescu (Aniko); Nică 
D'.mitriu (Mihail); Draga Olteanu (Soacra); Inn Manu (Călugărul); Const. Stănescu (Iussup): C. Raulchl 
(Azdak): Const. Stănescu (Marele Cneîz); AI. Alexandrescu-Vrancea (Şauva); Mihai Berechet (Bizergan 
Kazbeki); Gabriel Florea (Primul chiabur); Andrei Maghcru (Al - doilea chiabur); C. Melcea (Al treilea 
chiabur): F.liza Petrâchescu (Ţaranca în vîrstă): loana Bulcă (Ludovica); Dem. Rădulescu (Illo Şuboladze), 

yMihai Fotino (Sandro Oboladze); Zoe Gherasimat (Bătrina de !a procès); Constantin Zegrea (Gheorghi 
Abasvili); Matei Gheorghiu (Delegatul comisiei de stat pentru reconstruct) ; Const. Stănescu (Un ţăran); 
Costache Diamandi (Alt ţăr&n); vfmanoil Petruţ (Un ostaş); Draga Olteanu (Inginerul agronom). 

Piesa cu care Teatrul National „I. L». 
Caragiale" s-a prezentat în concursul 
tinerilor artişti este una dintre cele 
mai cunoscute şi mai frumoase pagini 
din opera lui Bertolt Brecht. 

In Cercul de cretă caucazian, drama-
turgul german reia, după o practică 

a întregii sale creaţii, unul din moti-
vele marii literaturi, adresîndu-se de 
data aceasta folclorului oriental. O in-
trigă ale cărei nervuri sînt vizibile, aie 
cărei intenţii sînt declarate, aie cărei 
tîlcuri sînt explicite ne duce către ceea 
ce în Biblie avea să devina vestita ju-
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decată a lui Solomon. Numai că această 
filă din cartea cărţilor este retranscrisă 
de către un scriitor care ştie să desco-
pere în amintirile umanităţii o lecţie 
de viaţă, tocmai bună spre a lumina 
conflictele prezentului din perspectiva 
unei înţelepciuni milenare. 

Străvechea poveste, devenită nouă, şi 
cu oameni pe care îi cunoaştem din 
imediata noastră apropiere, este pă-
trunsă şi ordonată de alte semnificaţii. 
Căci scriitorul german nu trage după 
el patrimoniul de învăţăminte aşa cum 
un avar îşi tîrăşte sacul eu galbeni, ci 
îl scrutează eu un ochi critic, fâcînd 
dintr-o legendă, ale cărei personaje 
sînt termenii unei lecţii, dincolo de 
epoci, prilejul unei dezbateri sociale 
contemporane, remaniind în acest sens 
motivul dramei. Aşa se face că femeile 
ce-şi disputa copilul dobîndesc în piesa 
lui Brecht o précisa identitate de clasă, 
că judecătorul vine din lumea celor 
fără haine, fără pîine, fără nume, iar 

Momcaf din ipectacol 

evenimentele se petrec într-un moment 
de răsturnări sociale în care putem 
alege eel mai bine între un principiu 
etern şi o prejudecată stupidă, între 
rigiditatea legii şi puterea vieţii. 

Cercul de cretă caucazian este o piesă 
lipsită de artificii, cu eroi ridicaţi la 
rangul de simbol şi cu fapte ridicate 
la rangul de istorie, plină de situaţii 
tari şi simple, în care sublimul şi ab-
jectul se războiesc cu mişcări de basm 
de demult, dar cu sensuri violent ac
tuate, într-un fel, se poate spune cà 
avem de-a face cu o conjuraţie poe-
ticâ, a cârei vrajă este chematà pentru 
a fi risipită, lăsînd să se vadă sub-
textul real din care se hrăneşte fan-
tezia şi mobilul exact care inspira pe 
fiecare dintre protagonişti. Autorul 
smulge de fapt destinele personajelor 
sale din cercul legendei, chemînd spec-
tatorii să nu se lase orbiţi de strâluci-
rea ei, cucerind luciditatea, desolidari-
zîndu-se de faptele povestite şi rejude-
cîndu-le cu inteligenţa şi experienţa 
zilei de astăzi. Privită din această per
spective, familia guvernatorului Abaş-
vili şi cea a lui Lavrenti adună toate 
tarele familiei burgheze, unită în inte-
resele ei, dar zguduită de sfîşieri inte-
rioare care merg pînă la falsificarea 
celor mai omeneşti sentimente şi la des-
compunerea raporturilor dintre părinţi 
şi copii, dintre frate şi soră. Privit din 
această perspective, şirul de generozi-
tăţi şi sacrificii ale Gruşei Vahnadze, 
pentru care datoria nu este necesitatea 
de a respecta o lege, ci de a se respecta 
pe sine, exprima omenia celor simpli, 
a celor ce în toate epocile, în zilele 
de masacre războinice sau de „tihnitâ 
pace", au dus greul lumii. Şi celelalte 
personaje vizează categorii aie socie-
tăţii capitaliste. Bunăoară, cei doi me-
dici sau cei doi avocaţi ne duc cu gîn-
dul la pâtura de intelectuali burghezi 
care aliază servilismul cu o falsă eru-
diţie, disputîndu-şi întîietatea într-o 
părelnicâ ştiinţă şi arguţia într-un cert 
ronformism. Cît priveşte eel mai inte-
resant personaj al piesei, judecătorul 
Azdak (a cărui înţelepciune vine din
tr-o lungă observaţie a societăţii ne-
drepte, ca şi din libertatea lăuntrică 
ce şi-a cîştigat-o asupra ei, şi care, în 
conflictul dintre lege şi om, măsoară 
adevărul şi dreptatea plecînd de la bu-
nul-simţ), el reprezintă spiritul justiţiei 
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populare. Azdak ştie că o conştiinţă de 
om respectabil nu este totuna, în socie-
tatea burgheză, eu o conştiinţă de om. 
Existenţa lui de ins fără iluzii, dar şi 
fără resemnare, 1-a învăţat că într-o 
lume despotică sînt adevăruri care pot 
ucide pe acei care le cunosc, şi de 
aceea se fereşte să arate că ştie multe ; 
existenţa lui de ins silit să trâiască o 
viaţă obscură şi mizerabilă 1-a învăţat 
că o justiţie fără omenie şi fără cari-
tate este un nonsens, şi de aceea ver-
dictele sale ţin seamă nu de o légali
s t e abstractă, ci de una vie ; existenţa 
lui de ins în afara legii i-a dovedit că 
îşi poate pâstra armurile integrităţii 
morale numai dacă le tăinuieşte sub 
o înfăţişare coruptibilă, şi de aceea el 
se arată gâta să se vîndă oricui, pentru 
a vedea cine şi de ce vrea să-1 cum-
pere. 

Cercul de cretă caucazian este, în 
celé din urmă, o dezbatere, în care 
se înfiruntă două poziţii de clasă. Dia-
logul despre ce înseamnă un act mo
ral, într-o societate şi într-un timp în 
care orice gînd eu privire la destinul 
omului a pierit, începe în clipa în care 
Gruşa îşi riscă viaţa pentru a o salva 
pe aceea a unui copil, şi se încheie în 
clipa cînd Azdak ara ta prin judecata 
sa că nimic nu se poate clâdi pe 
egoism şi pe rapacitate, cà vine tot-
deauna o oră în care iubirea, suferin-
ţele şi generozitatea celor mulţi cre-
ează virtuţile unei adevărate etici. 

Nu printr-un simplu accident prolo-
gul piesei se desfăşoară în patria so-
cialismului, adică acolo unde a trium-
fat ideea că valoarea aparţine celor ce 
o creează, şi nu celor ce o posedă, acolo 
unde a te realiza ca om printre oameni 
nu înseamnă a dispune de avère sau 
de putere nelimitată în societate. 

Spectacolul Teatrului National „I. L. 
Caragiale" a fost pus în scenă de tînă-
rul regizor Lucian Giurchescu, asupra 
căruia teatrul lui Brecht exercită, de 
mulţi ani, o statornică atracţie. 

în spectacolele Domnul Puntila şi 
sluga sa Matti, Svejk în al doilea răz-
boi mondial, el a dovedit că teatrul lui 
Brecht nu este deloc o artă rece si 
abstractă şi că. dacă scriitorul refuză 
şi exclude pateticul şi emoţia decla-
rată dintre instrumentele sale de ex-
presie, opera sa e pătrunsă de un tra-
gism ascuns sub o grimasă, iar tristeţea 
devine o parolă de luptă împotriva 
războiului şi a exploatâril. Verva sa-

tirică, imaginaţia detaliilor pregnante, 
gustul efectului scenic, aptitudini de 
vigoare sînt principalele însuşiri ale 
stilului său regizoral. In Cercul de cretă 
caucazian, mijloacele de lucru aie lui 
Lucian Giurchescu presupuneau nu atît 
o schimbare de substanţă, cît de rafi-
nament dramatic. Misiunea sa era de 
a dovedi că între legendă şi adevăr nu 
exista la Brecht un decalaj, că actua-
litatea este de fapt cîmpul de observa-
ţie al piesei, că somptuozitatea pildei 
nu trebuie să orbească pe nimeni. At-
mosfera de basm, mediul plin de cu-
loare, mişcarea sufletească a person a-
jelor, redusă la expresia ei esenţială, 
gesturile lor transparente trebuiau să 
deschidă o fereastră spre o lume foarte 
reală, eu dramele ei de foame, de iu-
bire, de război, descoperind, prin inter-
mediul Comentatorului, pe acela care 
conduce, supraveghează si surîde înţe-
lept tot timpul cît are loc această ac-

Silvla Popovici (Grata Vahnadze) si F.manoil Pe-
truţ (Simon Hahava) 
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C. Rauţchi (Azdak) 

ţiune de demistificare a feeriei. A 
feeriei pe care -autorul, ca şi persona-
jele sale, o impun ca o convenţie, dar o 
resping ca un adevăr. Căci Brecht, 
autorul unui teatru didactic, are în ve-
dere în primul rînd „morala fabulei" 
în împrejurările de astăzi. în piesă, 
personajele deţin funcţia de exemplu. 

în spectacol, accentul a căzut mai 
aies pe reconstituirea parabolei, des-
prinzîndu-se din piesă, cu discemămînt 
şi justeţe, un mănunchi de învăţăminte 
morale care-şi dobîndesc autoritatea 
prin aceea că sînt inspirate din con-
temporaneitate şi se adresează ei. Ele 
râzbat în reprezentaţie cînd în linii de 
o naturaleţe francă, directă, cînd în linii 
de un grotesc crispât şi violent, cu alte 
cuvinte, după ritualul părelnic naiv, 
dar de o ingeniozitate exersată, în care 
se istoriseşte un basm. Viziunea regi-
zorală este interesantă, ispititoare şi 
foarte adeseori sugestivă, dar comporta 
cîteva obiecţii. Cea mai însemnată din-
tre ele este că frumuseţile şi tîlcurile 
legendei au fost invocate cu o prea 
mare risipă de fast şi că acest prisos 
este potrivnic simplităţii de expresie a 
dramaturgului, pentru care legenda ra
nime un pretext. Poate că această ca-
renţă nu ar fi fost atît de vizibilă dacă 
regizorul nu ar fi încredinţat rolul Co-
mentatorului unui cîntăreţ, care modu-
iează rotund, dar fără relief, frazele-
cheie aie piesei, făcînd dintr-un co-
mentariu plin de sensuri o arie de bel 
canto. 

Am regretat de asemenea eliminarea 
din text a unor momente-cheie (cum ar 
fi, de pildă, scena în care Gruşa se tîr-
guie, cu accente de precupeaţă, pentru 
hrana copilului, dovedind că împreju-
rările îi preschimbă candoarea în as-
prime, sau scena în care la întrebarea 
lui Azdak — dacă n-ar dori, mai cu-
rînd decît să-şi păstreze copilul, să-1 

ştie hărâzit avuţiei şi onorurilor — 
Gruşa răspunde că a avea bani în-
seamnă a asupri), care ar fi făcut mai 
pregnantă lecţia piesei. în fine, prolo-
gul trebuia să beneficieze în spectacol 
de o superioară gravitate artistică. 

Numind lacunele spectacolului, nu 
avem dreptul să uităm, în favoarea re-
gizorului, faptul de a fi lucrat cu o 
vastă orchestraţie umană (constituită 
din interpreţi atît de deosebiţi ca stil 
şi joc) şi de a fi créât o varietate con
siderable de tipuri, trecînd prin expre-
sia lor curentul forţei sociale pe care 
o reprezintă, după cum nu avem drep
tul să omitem dificultăţile însemnate pe 
care le pune unei reprezentaţii teatrul 
lui Brecht. 

Spectacolul se desfăşoară în decoru-
rile şi costumele lui Dan Nemţeanu, 
care a folosit, cu un amuzament vizi-
bil şi cu un talent tot atît de evident, 
cartonul, mătasea, vopseaua şi tini-
cheaua, pentru a créa universul de 
pseudobasm al piesei. Palatul din ac-
tul II se proiectează pe un fundal de 
amăgire, ca în „O mie şi una de nopţi", 
dar războinicii poartă zale ai căror 
Bolzi sînt strecurători şi linguri tocmai 
pentru a se sublinia caracterul de fic-
ţiune al cadrului şi a ne desprinde din 
cîmpul iluziei. Este adevărat însâ că, 
uneori, scenograful s-a lăsat sedus de 
ceea ce putea fi „ilustrativ" în decorul 
piesei şi, dînd prea mare libertate cu-
lorii, a abătut privirea spectatorului de 
la austeritatea de linii a dramei. Acest 
excès de frumusete, caruia ne bucu-
răm să-i putem găsi adesea scuza unei 
fericite expresii plastice, este însă dife-
rit de intenţiile piesei. 

Intîietatea realizării actoriceşti tre-
buie recunoscută Silviei Popovici şi lui 
Constantin Rauţchi. Interpréta Gruşei 
Vahnadze a scos la iveală farmecul, 
gingăşia, generozitatea unei fete simple, 
care trăieşte cu uitare de sine, cu no-
bleţe, calvarul unor împrejurări po-
trivnice, trecînd prin ele cu sufletul 
neîntinat şi păstrîndu-şi întregi resur-
sele de iubire şi de speranţă. Apreciem 
jocul actriţei în scenele în care perso
na jul luptă eu modestie şi tenaci'ate 
împotriva adversitâţilor destinului ei 
(deşi se impunea să aducă un plus 
de forţă dramatică), dar preţuim, 
mai ales, poezia delicată realizată în 
scenele de suferinţă şi de dăruire, în 
care interpréta dă măsura întregului ei 
talent. Constantin Rauţchi a făcut o 
creaţie originală în Azdak, reliefînd, pe 
drumul unei variate game de intenţii, 
caracterul acestui om, care, sub apa-
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renţa abrutizării morale, ascunde un 
révoltât setos de justiţie. Sub zdrenţele 
unui declasat el ne ajută să descoperim 
o conştiinţă. E conştiinţa unui bătrîn 
încercat şi răbdător : laş atunci cînd e 
imposibil să fie erou, sustrăgîndu-se eu 
viclenie din situaţiile celé mai imposi-
bile, trecînd eu superioară înţelepciune 
din condiţia de condamnât la moarte 
în aceea de judecâtor, égal eu sine în 
decădere şi în mărire şi, mai presus de 
toate, credincios ideii de dreptate pen-
tru cei mulţi. Actorul a sugerat eu artă 
multitudinea de nuanţe din care se 
constituie portretul lui Azdak, şi 1-am 
fi aplaudat deplin dacă nu am fi recu-
noscut în jocul său amintirea unor ro-

luri mai vechi. Ne-a parut apoi rău că 
în scena judecătii el nu lasă să razbatà 
afecţiune şi grijă pentru copil şi că nu 
arată că „obiectul" litigiului este de 
fapt o viaţă de om. Ce actor s-ar putea 
însă mîndri că a realizat desăvîrşit, 
fără nici o lacună, un astfel de roi ? 

Simon Hahava, ostaşul îndrăgostit de 
Gruşa, a fost Emanoil Petruţ, şi el a 
tălmăcit eu o cuceritoare naturaleţe — 
şi care se cere elogiată — sufletul unui 
ostaş drept, simplu şi generos. Pe Na-
tella Abaşvili, „marea doamnă", făcu-
tă numai din inconştienţă şi cinism, 
din răsfăţ şi din cruzime, din orgoliu 
şi zădărnicie, a interpretat-o Eva Pă-
trăşcanu, reuşind o compoziţie corectă, 

Scena din spectacol 
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dar câreia îi cam lipseşte umorul. O 
menţiune deosebită se cuvine Dragăi 
Olteanu (Soacra) şi lui Constantin Stă-
nescu (Iussup), care au jucat shakes-
peareana scenă în care patul de moar-
te devine pat de nuntă eu o vigoare 
şi o sobrietate eu totul remarcabile. 

Dintr-o apariţie episodică, Mihai Be-
rechet (Bizergan Kazbeki) a făcut o 
prezenţă, insistînd eu un comic de bună 
calitate asupra subînţelesurilor rolului 
său. Ioana Bulcă (Doamna tînără şi 
apoi Ludovica), convingătoare în amîn-
două ipostazele, Didona Popescu (A-
niko), Adriana Piteşteanu (Doamna în 
vîrstă), Costache Diamandi (Hangiul) 
au contribuit, eu tipuri bine surprinse, 
la crearea vasted galerii de personaje 
aie piesei. 

In rolurile celor doi medici, şi apoi 
în rolurile celor doi avocaţi, au fost 
distribuiţi Dem. Rădulescu şi Mihai Fo-
tino, actori dintre cei mai înzestraţi, 
dar care şi-au conturat personajele cam 
după modelul celor din piesa lui Mo
lière, unde interpretaseră de asemenea 
nişte impostori. în ce-i priveşte pe 
cneazul Kazbeki şi pe aghiotantul 
Şalva, poate din pricina măştilor, poate 
din pricina jocului lor, cert e că nu am 
putut reţine în mod deosebit pe inter
préta acestora — Marian Hudac şi Igor 
Bardu. 

TEATRUL DE STAT DIN BRAŞOV 

„CHIRIŢA ÎN IAŞI" de Vasile 

în afara scenei Naţionalului ieşean, 
unde 6-a créât o adevărată tradiţie eu 
acest spectacol, Chiriţa în Iaşi nu prea 
vede lumina altor rampe ; exista în 
această piesă o anume naivitate, o 
adresă aparent depăşită, care-i face pe 
mulţi oameni de teatru să se teamă că 
ea n-ar rezista exigentei confruntări eu 
epoca noastră şi eu cerinţele publicului 
de azi. Montarea realizată la Braşov de 
către Ion Simionescu poate fi de aceea 
considerate un act de îndrăzneală. Nu 
este însă vorba despre o îndrăzneală 
gratuită : ea infirma, printr-un specta
col novator, tineresc, o prejudecată. 

Spectacolul de tineret Cercul de cretă 
caucazian beneficiază şi de aportul unor 
încercaţi actori. Ion Manu îl interpre-
tează pe călugărul beţiv, dispus ori-
cînd, pentru cîţiva galbeni, să sfinţească 
o infamie, realizînd una dintre sucu-
lentele sale compoziţii ; Marcel Anghe-
tescu îl joacă eu un umor tragic pe La-
vrenti, care, sub tirania soţiei şi a 
averii, a devenit un suflet mie, eu rare 
şi speriate sclipiri de lumină ; Eliza 
Petrăchescu conturează din cîteva re-
plici figura unei femei zdrobite de apă-
sarea chiaburilor. 

• * * 
Cercul de cretă caucazian este un 

spectacol eu multe însuşiri, un specta
col de o necontestată ţinută artistică, 
dar inégal, prilejuind unor actori afir-
marea darurilor lor, dar fără să reali-
zeze o adevărată unitate de ton şi de 
expresie. 

Sîntem convinşi că spectacolul va 
cîştiga în omogenitate de-a lungul vii-
toarelor reprezentaţii, pentru ca reali-
zatorii lui să poată culege pe de-a-ntre-
gul răsplata unei active munci artis-
tice. 

B. Elvin 

Scuturînd praful de pe un text scris 
în 1850, renunţînd la unele régiona
lisme care ar fi îngreunat înţelegerea 
replicilor, montînd — prin legarea 
unora dintre „cînticelele comice" (Sandu 
Napoilă ultra-retrogradul, Clevetici ul-
tra-demagogul, Cucoana Chiriţa în vo-
iaj, Barbu Lăutariul) între ele şi eu cîn-
tecul păpuşilor din Iaşii în carnaval — 
un tablou de „teatru în teatru" (care 
s-ar mai cuveni puţin „periat", pentru 
a i se atenua unele lungimi), regizorul 
a ancorat piesa mai adîne în epocă, 
dîndu-i, totodată, mai multă ascuţime 
satirică şi oferind spectatorului o vi-

Kegia : I. Simionescu. Decoruri si costume : Elena Simirad-Munteanu Distributia : Ileana Tarnavski 
((Jucoana Chirita); Alexandru Făgărăsan (Grigore Bîrzoi): Pusa Protopopescu-Siminie (Aristita): Simona 
Negrea (Calipsiţa) ; Mihai Popescu (Pungescu) ; Ion Siminie (Bondici) ; Flavius Constantinescu (Guliţă) ; 
Kuxandra lonescu (Văduva Afin): Steln Popescu-Puican (Luluta): Stefan Alexandrescu (Sărdarul Cuculet); 

Eugenia Petre-Lipan (Ioana) ; Teofil Căliman (Un slujitor de barieră) ; Vasile Mureşanu (Un surugiu) ; Cris-
tian loanin (Up ncamţ eu orga); Teofil Căliman (Barbu Lăutaru); Ştefan Alexandrescu (Sandu Napoila); 
Ion Siminie (Clevetici); I. Vărădeanu (Alecu Păpuşaru). 

Alecsandri 
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